



华夏全媒体 主管主办 华夏早报社出版 国际标准刊号 ISSN2521-0289

编委会

江 单 张华勇 黄 浩 李增勇 龚德贤 张邦毛 齐明利

顾问 | 邓飞 方智平

总编辑 | 江 单 执行总编辑丨张华

执行社长 | 黄 浩 副总编辑丨李增勇 蒋靖善 龚德贤 视觉总监 | 古 风

采访中心 主任|董 哲 编辑中心 主任 | 罗阳 经济新闻中心 主任 | 龙 波 视频新闻中心 主任|罗明荣 区域新闻中心 主任 | 潘利求 评论新闻中心 主任丨贺强 国际新闻中心 主任 | 黄 浩 (兼) 新闻影像中心 主任 | 巢砥平

驻境外记者

驻澳门记者 | 王强 驻台北记者|李冰洁 驻东京记者 | 向建国 驻新加坡记者 | 毛周 驻新德里记者 | 黄朝 驻阿拉木图记者 | 周

驻耶路撒冷记者丨贺 友

驻纽约记者 | 罗韵诗 驻开罗记者丨吴志刚

驻莫斯科记者 | 朱可 夫

驻奥斯陆记者 | 向建

驻伦敦记者|邓联辉 驻巴黎记者 | 卢伟平 驻巴西利亚记者 | 尹

驻堪培拉记者|欧阳

普惠性暑托班为双职工家庭兜底

今年的暑假与往年 有很大不同——普惠性 暑期托管班在全国多地 推出。日前,教育部印 发《关于支持探索开展 暑期托管服务的通知》。 截至目前, 北京、上海、 武汉、南京……至少十 几个城市已出台暑期托 管服务政策, 有的早已 开设托管班。(7月13 日新华社)

孩子暑假去哪儿? 这是双职工家庭普遍面 临的难题, 而随着生育 政策的调整, 二孩家庭 显著增多,这一问题愈 发尖锐起来。送回老家 父母身边? 一方面容易 产生分离焦虑, 父母舍

不得,同时还可能因为 老人的过度宠溺, 使孩 子形成一些不良习惯。 送到辅导班? 除了费用 较高、需定时接送以外, 家长也不希望孩子的假 期被各种课程填满。

在自己身边、价格 不贵、过得有意义…… 家长的这些核心诉求, 普惠性暑托班恰好可以 满足。一来,家长可以 带着孩子一起"上下 班",孩子的一举一动 也便于家长查看; 二来, 这些暑托班不以盈利为 目的,每月最多几百元 的费用谁都可以承受; 最后,孩子们一起读绘 本、做手工、画画和游

戏,远比一个人呆在家 里有质量得多, 既可以 发展友谊,还能够避免 沉溺于电子产品中。

可见, 以政府为 主导推动的普惠性暑 托班, 类似于住房领域 的保障房, 具有为社会 尤其是双职工家庭兜底 的作用。一方面,不再 是个别社区或单位的举 措, 而是多点开花, 很 多孩子可以就近在社区 进行托管,即使仍然名 额紧缺,也比过去的覆 盖面要大得多; 另一方 面, 普惠性暑托班虽然 价格低廉,质量却并非 难以保证。譬如, 通过 "政府主导、社会参与、

家庭支持"的资源调配 模式, 多地由政府划拨 卫健等多部门共同参 与, 由共青团、工会、 社区等部门具体负责, 人员、经费和管理完全 可以得到保证。

诚然,作为新生事 物,普惠性暑托班还无 法做到尽善尽美,但其 从无到有的积极意义必 须得到肯定。首先,对 于很多家庭困难群体, 尤其是部分留守儿童、 外来务工人员子女、家 庭经济困难学生等,暑 托班解了燃眉之急,至 少可以让孩子度过一个 安全的假期; 其次, 通

过组织一些集体游戏活 动、文体活动、阅读指 专项经费,教育、公安、 导、综合实践等服务, 孩子们可以开拓眼界、 结识朋友,比独自在家 要有意义得多。至于如 何"托得住"更"管得 好",需要不断积累经 验, 围绕现实需求进行 科学的设计和规划,也 需要家长客观看待其定 位,这毕竟只是家庭教 育的一个补充, 而不是 孩子的"第三学期", 只有各尽其责, 才能让 孩子的暑假过得更有意

■宋鹏伟

女子高铁吸烟下跪求饶,该罚还得罚

近日,河北一高铁 列车因为暴雨延误了2 个多小时才开始前进, 结果没多久警报声就响 起。原来是一女子在车 厢内吸烟,触发警报。 该女子当场下跪认错 求饶:我真错了。一名 高铁工作人员说:"如 果都像你这样的话,那 要这个法还有啥用呢? 大家的安全都不重要了 吗?"据在场的乘客称, 高铁工作人员已经处理

该事件。

高铁上不能吸烟的 规定可以说已经深入人 心了, 有些乘客甚至还 会主动劝阻他人的吸烟 行为。不管是因为这名 女子的规则意识淡薄, 还是她故意为之, 在高 铁车厢内吸烟的行为都 已造成了负面影响,也 给高铁列车的运行安全 带来了隐患。 虽然,该 女子已经当场认错,态 度诚恳,但俗话说"没

有规矩不成方圆",后 果已经造成, 有规定要 按规定处理,不能曲从 私情,该罚还得罚。

吸烟不仅有害自己 的身体健康, 还会影响 他人。河北这名女子在 高铁一个相对狭小、封 闭的空间吸烟, 势必会 让周围的乘客受到二手 烟的危害。既影响了他 人乘坐高铁的体验, 又侵害了他人的身体健

在高铁车厢内吸烟 还会极大影响公共安全 和管理秩序。高铁车厢 是封闭空间, 并且制造 高铁的材质大多属于易 燃材质。如果发生火灾 险情, 加上高速行进中 时的风速, 火势会很快 蔓延开来。幸好该女子 吸烟并没有造成其他危 险情况,如果在当时引 起了火灾,那么后果不 堪设想,将会严重危害 高铁上每一名乘客的生

命健康, 危害社会公共 安全, 给社会带来严重 的损失。

虽然人们常说按规 定办事要有温度, 但对 于这种无视规定、危害 他人又危害社会的行 为,还是要予以处罚。 希望每个人都能够按规 定办事,不给社会添麻 烦, 不要到了犯错之后 才来悔过认错, 晚了。

■黄一洋

书店用假书作摆设,心思不能只用在装饰上

茑屋书店有"最美 书店"之称,去年10 月,中国大陆第一家茑 屋书店在天目里开业, 初期参观、消费的人排 成长队,不得不采取线 上预约的方式入店。近 日,读者刘先生发现落 地书柜上半部有大量疑 似"装饰书",并对此 表示不解。店员说: "在 书柜顾客够不到的地方 摆的确实是装饰书。整 面墙都是书, 看起来美 观,这个高度,顾客反 正也拿不到, 装饰书还 不用擦拭。" (7月12 日澎湃新闻)

室内的"装饰书" 随处可见, 一排排的 "书"能够对店铺的装 修起到"画龙点睛"的 美化效果。但是在书 店里,用一个外壳摆在 书架上, 不免有走形式 和欺骗消费者的嫌疑。

书店可以用书刊美化橱

窗,但别真的让书刊成 了装饰品,还被束之高 阁。书店想要获得长足 发展,不能把心思只用 在店面装饰上, 更应当 在新时代下探索新的经 营模式,创新书店形式, 为读者提供智能化的阅 读环境。

从前我们说束之高 阁,是寒门借书读书难。 没想到如今随着"知识 经济"的到来,人们意 识到读书的重要性,书 刊被"束之高阁",反 而有人觉得没问题。书 店最不应该出现的情况 就是把书刊束之高阁, 给读者制造阅读障碍。 至于书店的设施,不是 越"返璞归真"越有氛 围, 也要有更加智能化 的发展意识。

书刊放得太高读者 拿不到,书架放太多书 难以承重等等,都给书 店带来不少空间上的问 题。对于此类情况, 杭州另一家书店负责 人说: "书店为了美观 摆装饰书,我们不能认 同。"店里有些图书的 位置比较高, 会提供登 高台让读者使用。也有 网友认为把实体书放到 太高的地方不安全,放 装饰书是可以理解的。 这一想法无疑点明了目 前实体书店发展的困

其实人们还没有意 识到,随着时代的发 展,书店本身的基础设 施建设可以走向更加智 能化。各地的书店一直 在探索建设创新实体书 店的多元发展模式, 智 能书店、共享书店与街 道书吧等等都是近几年 提出的模式。而这些模 式,大都旨在于创造更 适于阅读的空间, 没有 提及如何把原有的书店 智能化。让读者喜欢上

书店,依靠情怀和高颜 值不是长久之计, 而售 卖咖啡和文创终究只是 书店多元化经营的顺势 之举措。

对于书店本身来 说,须得加快建设更加 智能的阅读空间。如果 非要安装超高书架,可 以在低端安放书目情况 一览的电子浏览屏, 给 读者提供找书的便利和 乐趣。同时设置可上下 移动的书架, 通过机械 化的装置减少使用梯子 带来的隐患。

重视每一个读者遇 到的问题, 尊重读者提 出的意见, 及时改进, 才能逐步把书店打造成 为人们喜爱的阅读空

毛姆说: 阅读是一 座可以随身携带的避难 所。书店承载了一个地 方的精神生活, 承载了 一部分人的精神寄托,

是社会无论怎么飞速发 展, 都无法割舍的部分。 随着国民阅读习惯的改 变,图书市场发展倾向 于线上化、数字化。根 据调查显示, 2019年 我国线上图书用户中 94.10% 会选择电子书阅 读形式,也仍有77%的 用户会选择纸质书的阅 读形式。

2020 年受疫情影 响,用户对电子书和有 声书的需求变多。如今 我们的生活秩序渐渐恢 复正常, 当下也不失为 一个纸质书和书店等阅 读场所的发展时机。建 设更加便民惠民的智慧 书店是必须的, 也是后 疫情时代书店应该把握 住的发展机遇。若是只 把书店当作一个打卡拍 照的地方,那么"书店 实在愧对读者。

■曹巧杨